

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bd I Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co).

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Deratizarea Timișorii, printr-o abilitate... algebrică (!?) a d-lui profesor Coman, a rămas să fie soluționată de... *centru*. (Iată un caz din cele multe, când centralismul își dovedește rațiunea de-a exista. Să mai poțtească d. dr. Valer Moldovan, fostul director ministerial al Ardealului, să ne mai... „bolunzească“, cu interviurile dumnea-lui despre... „Necesitatea descentralizării“!).

Oricât de bineintenționat o fi fost primarul timișorean, căutând să scape de șobolani și la propriu și la .. nu, — nu, numai la propriu, de două ori: și de cei cu patru, dar mai cu seamă de cei cu două picioare, ne prindem că, n'o să-și vadă visul cu ochii, — cum se spune.

De ai periculoși doar fiindcă rod mărfurile necăjiților negustori și din când în când și alimentele unor internate, odată cu registrele supărătoare, o scapa cum o scapa d. Coman, — însă, de cei cari chițcăiesc până și prin birourile primăriei și oricât ar devora nu se mai satură, având cu toții niște stomacuri mai nesățioase și decât ale titanozaurilor, îl asigurăm că oricât s'ar necăji d-sa tot nu va reuși să se desotorosească de ei... chiar de le ar administra în doze inzecite și „Ceapă de mare“, sau „Ratin“. S'au prăsit prea mulți și sânt de-o rasă foarte rezistentă...

Zău! fiindcă sântem în chestie, dacă-i vorba de-afacerea deratizării, că afacere e 'nainte de toate, iar la propriu și... tot în-doită, (odată pentru firma care va reuși să-și impună preparatul, — cu sau fără bacterii, — și a doua oară, pentru ai de-or primi comisionul... să nu zicem: șperțul, fiindcă au stăruit să se acorde concesiunea acelei firme, care a oferit mai mult „onorariu“), e cazul și locul a pune o prea justificată întrebare: Domnilor mahări, cari „lucrează“ pe capete la București, să se aprobe afacerea, să nu le fi rămas nici un pic de obraz?...

Facă-și trebușoarele dumnea-lor, luându-și cota-parte: un milion, or, treacă dela noi... fie și un milion și jumătate, dar, să nu meargă cu hrăpăreția până-colo, încât, lăcomindu-se la un „onorariu“ mai mare, să intervină a se accepta vr'un preparat din străinătate.

Avem destule preparate indigene și încă foarte bune. Dece să scoatem alte milioane peste graniță și industria noastră chimică s'o lăsăm să și închidă porțile?

O fi el om cumsecade inginerul Hauzer, fost director al lui Camillo Castiglioni, la Viena, iar în prezent tot director, pare-ni-se, la „Oficiul Economic al României“, — cel cu preparatul

străin, cum se spune, — însă și copilașii sutelor de muncitori din industria chimică, amenințați de șomajul hidos, au drept la o bucată de pâine, împreună cu familiile lor.

Decât să nu știm cum să le 'nșelăm pe urmă foamea, tot cu fondurile primăriei, mai bine să prevenim răul, stăruind pe lângă protectorul inginerului Hauzer, — cel în numele căruia s'a repetat zilele trecute la Timișoara, — să se convingă cât de grave sânt efectele unei aprovizionări de peste frontieră, cu mărfuri de cari dispunem din abundență și pe tărâmul deratizării.

Const. I. Ștef.

Și Senatul a votat conversiunea

București, 5. În ședința de ieri seară a Senatului a venit spre votare legea conversiunii.

La interpellările d-lor Grigore Filipescu, Nicolae Iorga și Iosif Binder a răspuns în numele guvernului d. Victor Stăvescu, ministrul de finanțe. Legea conversiunii a fost votată apoi cu 176 pro și 15 contra.

D. Iunian a cerut achitarea gardiștilor

BUCLUREȘTI, 5. — În ședința de ieri după masă a procesului Gârziilor de Fier, au luat cuvânt din partea apărării d-nii: Rădulescu-Mehedinți și Grigore Iunian.

Fostul ministru de Justiție, d. Grigore Iunian referindu-se la fapta lui Constantinescu, Belimuce și Caranica a arătat că fiind prea tineri și din cauza suferințelor îndurate până atunci, au săvârșit crime într-un moment de exaltație, pentru care a cerut achitarea lor, precum și a celorlalți acuzați cari sunt cu totul scoși din cauză.

Viața și opera lui Alexandru Mocioni

Conferință ținută la teatrul comunal din Timișoara, Duminecă 1 Aprilie 1934, de părintele T. Golumba, — cu prilejul comemorării a 25 de ani dela moartea marelui român și filantrop III.

Tot așa de regulat participa și la examenile dela școala primară. A surprins odată un elev de cl. I. care sub hancă cu picioarele goale, prin degete rezolva o mare problema matematică, cât fac 2 cu 3.

D. Consilier Ilie Grosșianu în memoriile sale amintește un caz divers cum a fost la Brașov cu Alexandru Mocioni la examenul nepotului său Ionel. Ne anunțând pe nimeni, dis de dimineață au tras la redacția gazetei „Transilvania“. Ușile dela redacție erau deschise și redacția în cea mai complectă dezordine. Dr. Muresianu nu știa nimic de această vizită inopinată. Și după masă a invitat pe distinsul oaspe să vi-

țara noastră, din punct de vedere al obârșiei cetățenilor, este, mai întâi de toate, un stat cu structură națională. Marea majoritate a populației este românească. Ea este întinderea în secolii și milenii, cu transformările acestora, a formațiunilor sociale geto-dacice, cu puternice infiltrațiuni romanice.

Lucrurile acestea sânt în deajuns de cunoscute. Nu mai constituie pentru nimeni noutăți istorice. Ele sânt, de altminteri, dovedite riguros și pe baze științifice. În această privință, datele recensământului populației din 1930 conțin elemente probatorii de nediscutat.

Minoritățile conlocuitoare, toate laolaltă, raporte la numărul global al locuitorilor, se găsesc în proporție de 20 la sută. Coeficientul lor vital, însă, scade. Acesta este un fapt imbucurător. Într'un viitor nu prea îndepărtat, grupurile minoritare etnice, din pricina deficitului de natalitate, se vor subția din ce în ce tot mai mult. Cu vremea, ele vor dispărea cu desăvârșire în masa omogenă a Neamului românesc.

Problema minoritară va fi, așa dar, soluționată pe cale naturală. Superioritatea vitalității noastre va câștiga bătălia. Celelalte minorități după cum s'a arătat, sunt inferioare nouă din acest punct de vedere.

Concluziunile acestea se desprind de pe marginea cercetărilor demografice. Dacă așa credem că se vor desfășura fenomenele în viitor, n'ar fi nimerit să ne alarmăm că ne cotoresc străinii. Cei de rea credință și inconștienți vor spune că dăm semnalul de a-

larmă dint'un exclusivism de rasă îngust și neîngăduitor. Inșă numai de intoleranță nu putem fi acuzați. Tocmai aceasta este pricina de căpetenie a înștrăinării oficiilor publice și particulare din Statul românesc.

Impotriva acestei toleranțe ne ridicăm cu trup și suflet. Nu de alta, ci fiindcă slujbașii neromâni sânt foarte primejdioși pentru armonia socială și siguranța statului.

Străinii de neam din țara noastră sânt de două feluri: unii aduși de vremuri în masa etnică a popoului român; iar ceilalți sânt pripășiți după întregirea neamului. Amândouă categoriile nu au la inimă rosturile Țării noastre. Ambele dușmănesc de moarte tot ce este român sau românesc.

Acești străini, ce mișună în întreprinderile particulare și'n serviciile de stat din Arad ca și de aiurea, slăbesc coeziunea socială ce trebuie să o avem la frontiera de Vest. O rarifiază și o suflă pe coama vânturilor.

De aceia, împotriva lor trebuie să se ia urgente măsuri. Imediat să se naționalizeze serviciile publice precum și întreprinderile particulare. Tinerii noștri mor de foame cu licențe și doctorate în buzunar.

C. f. r.-ul este fixit de străini, toate posturile de comandă sânt conduse de minoritari. Direcții întregi în inspecția C. F. R. Timișoara, n'au slujbaș de origine românească nici de leac. Români deabia sânt în serviciile inferioare și de mică importanță. Ei formează grosul acarilor, frâ-

narilor, impiegaților de prin serviciile exterioare.

Nu mai vorbim de întreprinderile particulare din Arad. Aici e o adevărată sfidare. Aproape toate aceste întreprinderi își gospodăresc lucrurile ca și 'nainte războiului. Aici sânt adevărate focare de iredentism.

Legea care făgăduiește protecția muncii naționale, trebuie aplicată, cât mai îngrabă, să restaureze la locul cuvenit spiritul și brațele românești.

Toată opinia publică cere răsplată acest deziderat. Ceiace noi n'am cutezat să realizăm, vecinii noștri au implinit demult. În nici o țară nu se va întâlni ce este în România: minoritarii și străinii opoșiți în slujbele statului, pe deoparte; iar, pe de altă parte, un tineret titrat șomează din lipsă de prilej de muncă.

Sântem convinși că avem un început de desmeticire. Deocamdată nu putem da în vileag semnele acestei desmorțiri. Stăruim însă în credință că numai o sănătoasă politică de realități românești va da țării noastre siguranța zilei de mâine.

Orice alte măsuri, oricum de meșteșugit vor fi luate, nu vor rezolva nimic. Ci, mai degrabă, va amâna de pe o zi pe alta situații încălcite. Care, fără niciun pesimism, pe planul mișcării sociale ale neamului, sânt puncte slabe, moarte.

I. P. Crivăț

cât de spornic era bătrânul în cetire, el ajungea să le citească pe toate. „E prea scurtă o viață de om“ — zicea adesea. Pentru dânsul Aristotel era cea mai mare, poate singura autoritate în ale filosofiei. „Pe multe terenuri a fost mare Alex. Mocioni“ zice dr. V. Braniste într'un articol „dar așa neîntrecut ca în filosofie — nu era pe nici un teren“. Domeniul filosofic era adevăratul mediu în care a trăit — doar întreaga lui viață a stat sub vraja cugetării filosofice.

Din generația de aci puțini au mai apucat pe Alex. Mocioni; era de statură mai mult mărunț, decât mare. Pasul lui ușor, ținuta la bătrânețe puțin gârbovită, capul plecat înainte. Privirea lui era de o cumișețenie uimitoare, ochii lui te cucerieau dela prima privire. Părul des și cenușiu, tot cenușie și barba care-i albise în vremea din urmă. Sprâncenele foarte arcuite, fruntea înaltă și tăiată în lungul ei de multe

brazde. Când îți vorbea te fixa cu toată profunziunea privirii lui înțelepte și trebuia să-i fi foarte recunoscător pentru atenția de care te asculta când îi vorbeai. Strângându-ți mâna cu putere simțai totuși o căldură fină și delicată. Față de toți studenții era de o nespusă bunătațe.

Multe s'ar mai putea spune despre acest ilustru bărbat al neamului nostru, dar timpul fiindu-ne limitat sunt nevoit să termin.

Aruncând o privire sumară și fugitivă asupra faptelor și scrierilor lui Alexandru Mocioni vom afla cu mângăiere că a fost un bărbat, după cuvântul scripturii: „puternic în faptă și în cuvânt“ un luptător aprig cu condeiul, un sfătuitor înțelept cu cuvântul și un muncitor zelos și darnic eu faptă.

Memoria lui fie binecuvântată din neam în neam.

T. Golumba

Prețuri de propagandă la „FORTUNA“

Arad, Piața Avram Iancu

Pardesiurile cele mai moderne și cele mai cu gust

SPORT

Foot-ball

Programul matchurilor internaționale de Paști

Arad. Cu ocazia celor două zile ale Paștilor, municipiul nostru va găzdui puternica formație profesionistă maghiară Szeged F. C.

Maghiarii sunt oaspeții țării noastre de aproape două săptămâni. La Cluj au susținut două matchuri cu Universitatea terminându-le cu un draw (1:1). De muncitorii din Tg. Mureș au dispus la 7:0, iar la Orade de Stăruința la 3:2 și n'au pierdut decât în fața Crișanei la 0:1 prin punctul înscris de Baratky.

In localitate Szeged FC va întâlni Duminecă, prima zi de Paști, formația Gloriei CFR, care, în formă mare, — a terminat Luni cu Ripensia la 1:1. Localnicii vor alinia formația: Halga—Hustig, Volentir—Săbău I, Dobra, Pecican—Igna, Tabac, Faur II, Mărienuț (Fodor) Mercea.

A doua zi, Luni, profesioniștii maghiari se vor întâlni cu AMEFA.

Ambele matchuri vor avea loc pe terenul Gloria CFR.

Orade. Capitala Bihorului va primi vizita de două zile a echipei maghiare Soroksár. Ca rivali le va avea pe Crișana și CAO, cari vor încerca o reabilitare. Căci nici matchul CAO—Unirea Tricolor, dar nici Crișana—Sticla, n'au adus prea multă glorie fotbalului local, cum scrie confratele dela „Gazeta de Vest“.

Cluj. Programul de Paști nu este încă stabilit. Universitatea este în tratative cu „Nemzeti“ din Budapesta cu care U. a jucat în vară la dansa acasă și acum ar urma să-i de-a revanșa.

Dacă tratativele vor eșua se va încerca angajarea echipei profesioniște „Phoebus“ tot din Ungaria.

La nici un caz dar, Clujul nu va rămâne fără program internațional de Paști.

București. Capitala va primi vizita echipelor Kispeszt din Budapesta și Ripensia din Timișoara.

Duminecă sub arbitrajul d-lui Costel Rădulescu profesioniștii timișoreni se vor întâlni cu Venus, iar Kispeszt cu Unirea-Tricolor, învingătoarea CAO u-lui. Matchul va fi condus de M. Petrescu.

Luni Kispeszt va da replica Ripensiei.

Arbitrează d. D. Xifando.

Miercuri Kispeszt va juca al treilea match de astă dată contra Venusului.Va arbitra d. Radu Istrati.

Concurs de scrimă la Arad

In ziua de 9 Aprilie 1934, Luni, după masă la orele 15, în sala mare a hotelului Crucea Albă va avea loc un concurs de scrimă cu floretă, pentru copii în două categorii.

Program:

Concurs pentru copii

Vor lua parte: Szalay T., Seracu I., Mureșan O., Apponyi Gy., Hönig L., Halász I., Cseanka G., Horowitz E.

Înainteai

Vor lua parte: Moldovan I., Pellegrini A., Nagy P., Stoinescu H., Borneas M., Szumurray G., Halász F., Cosma I.

Informațiuni sportive

Dat fiind interesul stărnit de proba pentru „Cupa României“, d. dr. Alexandru Vaida Voevod, fostul prim ministru al țării, a anunțat FRFA prin președintele ei d. Viorel V. Tilea, fost ministru, că ține să doneze trofeul care dotează marea competițiune.

Intr'una din zilele de Paști, Sportul Studentesc va susține un match de football pe terenul din Buzău, contra Avântului.

Contestațiile introduse de Electrica și Olimpia, contra adversarilor respectivi, Tricolorul din Ploiești și Transilvania din Arad, au fost respinse de către Comisiunea Cupei României. Protestul Juventusului privind jocul contra UDR, dela Reșița, n'a fost încă judecat. Restul partidelor au fost omologate.

Croitorie pentru domni la Moskovitz

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Modă bărbătească
Articole de sport
mai eftin la Emil Maidt Arad, palatul minorității

400 LEI a costat la BUCUREȘTI cel mai eftin bilet la filmul lui **Joseph Schmiedt** cel mai mare tenor al lumii, spectatorii oferind prețul înzecit al unui bilet de intrare
IN ARAD cu **10-15-25 lei** fiecare poate să admire **Vine la CORSO**
vocea lui **Joseph Schmiedt**, umorul lui **Szöke Szakáll** și frumusețea blondinei **Lillian Dietz**

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Dos. Nr. 242/922.

Comisiunea de Naturalizare

D. Iosif Löbl supus maghiar de profesiune medic veterinar domiciliat în Arad, B-dul Carol No. 70, născut în Csorvas, Ungaria la data de 10 Ian. 1885, de religie mozaică, venit și stabilit în țară a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia maghiară și la orice altă supușenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Cinematograf

Azi, relache

Programul de Paști!! CENTRAL

Fredric March, Gary Cooper și Miriam Hopkins în

Trei și una

de NOEL COWARD
Regia: ERNST LUBITSCH

Romanul de dragoste și de voluptate al unei femei cari a avut curajul convingerilor ei. Fiecare femeie ar dori să iubească doi bărbați... Eroina lui Noel Coward nu se mulțumește cu dorința platonice; ea o transpune în fapt, însă cu trei!!! În brațele unui singur bărbat fericirea ei nu era deplină... și a făcut ceea ce fiecare femeie ar face, dacă ar putea!

SELECT

Tu ești adorata mea!
Comedie muzicală.
Käthe Nagy, Karl Ludwig D.

CORSO

Tinerete, a ta e viața!
Iosif Schmidt, cel mai mare tenor al lumii.

URANIA

Simfonia durerii!
Cel mai mare film al secolului.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și
364,5 m. București 12 kw.
Vineri, 6 Aprilie
Ora 19:30: Transmisiunea serviciului divin dela Sf. Patriarhie. La sfârșit: Radio-Jurnal.

Cețiți și răspândiți „ECOU“

Comemorarea Memorandului

La 25 Mai se implinesc 40 ani, decând Curtea cu Jurați din Cluj a dat faimosul verdict în procesul „Memorandului“. Memorandiștii au fost uitați de mult, și de procesul lor abia își mai aduc aminte cu pietate, foștii studenți români de pe vremuri.

Cuvine-se, ca mașinismul preocupărilor de azi să nu ne facă să dăm uitării suferințele acestor memorandiști condamnați pentru dreptate, cari au luptat și adus jertfa lor curată de martiri, suferind pentru cauza românească.

Generația noastră care șterge zi cu zi, credința într'un viitor visat de străbunii și părinții noștri căzuți martiri pe altarul cauzei naționale, ezită să se adâncească în trecutul plin de glorie și premărire pentru afirmarea conștiinței naționale.

Români din patru unghiuri, morții noștri din morminte, voesc să ne vorbească azi mai mult ca oricând, înlăturați o clipă formalitățile sterpe și hidra politicianistă din moșlocul nostru și transformăți într'un entuziasm unanim, într'o hotărâre puternică, conștientă și neînfrântă, voința voastră, de a fi domni urmași ai aceluia cari în fața forului canibal, a justiției maghiare, răspundeau cu toată vigoarea sufletului lor mare: „In asemenea ocaziuni drepturile unei națiuni nu se discută ci se afirmă“.

Comemorarea „Memorandului“ poate servi și ca prețios material documentar „ad homines“ pentru felul civilizat cum stăpânirea de atunci a administrat și tratat în Ardeal, pe reprezentanții neamului românesc, căruia azi îi contestă dreptul să stăpânească acest colț de țară, chemat la o viață nouă.

Centrul Studențesc Arădan, a aflat de bine să comemo-reze acest eveniment istoric, printr'o serie de serbări culturale aranjate în mai multe comune fruntașe ale județului precum și în Arad la 25 Mai a. c.

Venitul net, va fi donat fondului destinat pentru ridicarea căminului „Amos Frâncu“ de sub auspiciile domnului prof. Onisifor Ghi-bu dela Cluj.

Indemnăți de astfel de sentimente, studențimea română, înțelege să activeze în afară de cadrele înguste ale programei analitice și să definească rostul adevărat al comemorării unui eveniment istoric, iar nu cum de obicei se întâmplă... din partea oficialităților în drept, să se mărginească la simple ban-cheturi și toasturi, cari nu întotdeauna și în întregime sunt sincere.

Șt. Lucaciu

Trench-coat-uri la Moskovitz

Incercați restaurantul **AZUGA** (fost KISPIPA)

Bere la pahar Azuga, specialitatea Caraiman se găsește numai aici; grătar special, ciorbă de burță și tot felul de mâncări românești. Menue și abonamente Muzică țiganească

Proprietar:
Emil Schnabel, Orade

Cețiți și răspândiți „Ecou“

Ciorapi de modă fără defect de culoare mată dela 69 Lei. — Ciorapi bărbătești din ață calitatea I. dela 20 Lei. — Ciorapi patent pentru copii și șosete cu prețurile cele mai reduse — Bluze și sveterse pentru dame, dela 55 Lei. — Combinezuri de mătăsă, pantaloni reforme, calitatea I. cu prețuri reduse. — Mănuși la modă dela 25 Lei. — Mănuși de piele dela 85 Lei **BOGYÓ** Arad, Str. Eminescu 1. la Casa de Ciorapi Lângă Cinema Corso

AGENȚIA

Wagons-Lits // Cook

organizație mondială de voiaj din

Oradea, Bdl. Reg. Ferd. Nr. 2

Aduce la cunoștință Onor. publicului călător, că în urma ordinului dat de direcțiunea CFR,
se acordă o reducere de 50%
în intervalul dela

7 Aprilie 1934 ora 0.01 până la 15 Aprilie 1934 ora 24,

cu toate trenurile de călători. Ruducerea se acordă atât la ducere, cât și la întorcere. Prin urmare cu o jumătate bilet se poate călători în orice punct al țării. Din această cauză trenul special proiectat se amână pe primele zile a lunii Mai 1934 când publicul beneficiază și de o surpriză extraordinară.

Biletele cu reducere se eliberează de biroul de mai sus pentru orice destinație.

Activitatea Institutului Social Banat-Crișana secția Arad

— Darea de seamă a d-lui Oct. Lupaș, cu ocazia vizitei d-lui prof. D. Gusti la Arad —

II.

- c) cadrul biologic,
- d) Problema gustului popular,
- e) Activitatea spirituală și
- f) Activitatea economică.

În afară de cercetările înreprinse în Sâmbăteni, un membru al secțiunilor noastre a studiat o serie de probleme interesante din ținutul Hălmaagiului.

O altă ramură de activitate a secțiunilor noastre a constat din comunicări. În cursul anului trecut, au făcut comunicări următorii membri:

1. D. dr. Groșoreanu, invitat al nostru, a vorbit despre cartea lui Oscar Jászai: „Greșelile Ungurilor și păcatele maghiarilor”.

2. D. Isăia Tolan, a înfățișat situația minoritarilor din orașul și jud. Arad.

3. D. prof. N. Blaga a făcut o expunere asupra transferărilor imobiliare efectuate la Arad în ultimii 8 ani,

4. D. prof. Tr. Mager a expus o parte din problemele regionalismului educativ în ținutul Hălmaagiului, iar

5. Subsemnatul am înfățișat câteva cronici și manuale didactice țărănești, din Sâmbăteni, în vederea principiilor localismului educativ.

În această ordine de idei, ținem să subliniem că d. dr. Sabin Manuilă, directorul Inst. de Demografie și Recensământ, a binevoit să țină în cadrele secțiunilor noastre, o foarte importantă conferință cu privire la situația demografică a jud. Arad.

Tot ca un act al secțiunilor noastre menționăm și conferința dlui dr. C. Radu, despre regenerarea rasei umane, ținută în cadrele societății pentru emanciparea femeilor.

Membrilor secțiunilor noastre le datorăm în fine și unele studii apărute în revista institutului. Astfel:

D. Ascaniu Crișan, a publicat un foarte documentat studiu despre mișcarea populației școlare la acest liceu, iar subsemnatul am publicat un studiu monografic despre M. V. Stănescu, una din marile figuri arădane.

No. viitor al revistei va aduce un prețios studiu al dlui dr. T. Botiș despre Andrei Mo-

cioni. Dealtfel dsa a întocmit o monografie a tuturor Mocioneștilor.

Ultimul fapt ce-l socotim demn de remarcat, cu privire la activitatea secțiunilor noastre, este că, datorită unei pricepute înțelegeri a rosturilor fiecărei societăți culturale, d. Ascaniu Crișan, președ. desp. „Astra” din jud. Arad, ne-a întins o mână frățască de colaborare. Datorită acestei colaborări, s’au putut ține în acest post al sf. Paști, peste 30 de conferințe, în diferite comune din județ.

Tot în tovărășie cu „Astra”, secțiunile noastre vor pune în curând bazele unor școli superioare țărănești, al căror rost s’a dovedit a fi atât de mult justificat.

Proiecte pentru viitor

Ca proiecte pentru viitorul apropiat ne permitem să expunem următoarele:

1. Odată cu continuarea cercetărilor monografice în Sâmbăteni, intenția noastră este de a întocmi în această comună un film, care să cuprindă în sine scene caracteristice din viața sătenilor și de a înregistra pe plăci cântece vechi românești, păstrate la noi într’o măsură destul de redusă.

2. Pentru a ne face o idee cât mai clară despre configurația realității sociale din județul nostru, vom extinde cercetările noastre monografice în comune cu substraturi etnice diferite, situate în puncte geografice opuse unul altuia.

3. Prin bunăvoința dlor directori ai școlilor secundare din localitate sperăm, ca, în viitorul apropiat, să formăm din elevii claselor superioare, cari studiază sociologia, echipe de monografiști, cu ajutorul cărora secțiunile noastre își vor putea intensifica înzecit activitatea.

În sfârșit, pentru a stabili o cât mai comună unitate de vederi între secțiunile noastre și Institutul Social Român și pentru a ne deprinde și noi cât mai temeinic cu tehnica monografică sociologică, îndrăznim să ne exprimăm dorința, ca la cercetările ce le va întreprinde în acest an Inst. Soc.

Român, să participe și 2-3 membri ai secțiunilor noastre.

Motivul care ne determină să formulăm acest deziderat este că, în afară de valoarea ei metodologică, monografica este azi și o faptă națională. Ținând să devină o știință a națiunii, ea se integrează ca un curent științific în doctrina naționalismului românesc, doctrină ce nu mai poate fi rodnică nici în discursuri, nici în poezie, ci numai în cunoașterea precisă a forțelor de cari dispunem.

Când cultura este o actualizare a forțelor pe care dărnicia firii ni li-a sădit în suflet, încercarea de cunoaștere în acest sens, — azi când momentul istoriei ne permite să ne desvoltăm integral, — poate fi socotită ca o mare faptă național-culturală.

Și cum la realizarea acestei mari fapte culturale și naționale partea dv. de contribuție este covârșitoare, d-le profesor, noi toți, și țara întreagă, vă suntem adânc recunoscători și sinceri admiratori.*)

Oct. Lupaș

*) Isoare: D. Gusti, realitate, știință și reformă socială; D. Gusti: Sociologia; D. Gusti: Problema națiunii; Tr. Herseni: Un sistem de sociologie, etică și politică; Tr. Herseni: O nouă direcție în sociologie, etc.

Mare asortiment în stofe la Moskovitz

În Cuba din nou au început turburări

În toată insula Cuba au început noi turburări cari fac să se întrevadă o mare revoluție.

În diverse localități, s’a proclamat grevă.

În orașul Camagney, s’au produs încăerări violente între poliție și demonstranți, căzând numeroși răniți de ambele părți.

La Sagua, la Grade, s’a proclamat starea de asediu.

S’au făcut numeroase arestări, mulți agitatori au fost deportați.

Farmacii de serviciu

Arad

Földes, Str. Eminescu.
Karpati, Gara electrică.
Rozsnyai, Piața Avram Iancu.

TEATRUL MUNICIPAL TIMIȘOARA

VINERI, 27 APR. 1934

UN SINGUR CONCERT
DAT DE CELEBRUL VIOLONIST

BRONISLAW

HUBERMAN

LA PIAN

PROF. SIEGFRIED SCHULTZE

DIN VIENA



BILETELE (95-295 LEI) LA CASA TEATRULUI
TELEFON 102

Slujbele catedralei ortodoxe din Arad

în săptămâna sfințelor patimi și la Înviere

Vineri, 6 Aprilie: 10 dim. Slujba sf. Înviere. Cu procesiune. 9 dim. Sf. Liturghie a sf. Ioan Hrisostom. Predică P. S. Vecernie. Predică. 8 seara Prohodul Domnului. Procesiune. Predică.

Sâmbătă, 7 Aprilie: 7 dim. Spovedanii și Cuminecări. 10^{1/2} dim. Sf. Liturghie a sf. Vasilie cel Mare.

Duminecă, 8 Aprilie: 4 dim. Oficiul Parohial

Spargerea din comuna Săvârșin

Noaptea trecută, în această comună la locuința lui Iuliu Erdely, s’a comis o îndrăzneată spargere.

Hoții aflând că ungurul posedă mai multe obiecte de valoare precum și o mare sumă de bani, au profitat când era plecat de acasă lucrând în voie.

Ne stingheriți de nimeni, ei au spart geamul din dosul casei și intrând înăuntru au răscolit peste tot până au găsit prada. După ce au luat ce le trebuia, ca să înlăture orice bănuială, la plecare au dat foc casei.

Focul a fost observat de vecini și cu greu a fost stins după ce arsesse o mare parte din obiectele din casă.

Postul de jandarmi a întreprins cercetări și se crede că hoții vor fi descoperiți în curând, de oarece sunt bănueli c’ar fi chiar din sat.

A ascuns prada în băligar

În urma furtului comis la locuința săteanului Gheorghe Farcaș din comuna Nădlac, despre care am scris acum două luni, jandarmii, după îndelungate cercetări, au reușit să-l descopere pe autor.

Hoțul este Andrei Franyo din aceeași comună, care fiind luat din scurt, a declarat că n’trădează el a comis spargerea, furând 10700 de lei și trei inele de aur, pe cari i-a îngropat în băligar.

Jandarmii căutând, au găsit cele trei inele și suma intactă pe cari le-au înaintat păgubășului iar hoțul a fost înaintat parchetului.

POSTA REDACTIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

CEL MAI FRUMOS CURĂȚĂ,
VOPȘTEȘTE ȘI SPALĂ CHIMIC

Jun. **KREBSZ** vopsitor ARAD,
Bul. Reg. Ferd.
Atelier principal Str. Eminescu, Palatul Crucea Albă.

NU PIERDEȚI RARA OCAZIE!!!

C u n u m a i :

495 Lei, cls. III **700** Lei, cls. II

ORADEA—BUCUREȘTI DUS și ÎNTORS

Plecarea la 15 Aprilie 1934, dela Satu-Mare la orele 3, dela Oradea la orele 6 și sosirea la București în aceeași zi, la orele 20. — Plecarea înapoi dela București, în ziua de 18 Aprilie 1934, la orele 20 și sosirea la Oradea și Satu-Mare, cu acelaș timp de mers, de tren rapid

Inscrierile până la
10 Aprilie 1934, la

Biroul de voiaj »DACIA« Bdl. Regele Ferdinand No. 9, Oradea

Tren de propagandă
cu viteză de rapid

și cu opriri la: Ciucea, Cluj, Războieni, Teiuș, Copșa-Mică, Sighișoara, Brașov, Sinaia, București

